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Handleiding ClassDojo
De applicatie Classdojo kan je gebruiken om een klas met verschillende leerlingen te beoordelen. De applicatie bestaat uit een lijst van attitudes die je aan de leerlingen kan geven waardoor ze punten kunnen verdienen.
1. Open de app ClassDojo
Voor het gebruiken van de app ClassDojo, druk je op het icoontje. De app opent zich.

2. Gebruik van de app

Wanneer de app geopend is, kom je terecht in een beginscherm waar alle bestaande klassen opgelijst staan of waar je een nieuwe klas kan toevoegen aan de lijst. Je kan via deze applicatie ook andere leerkrachten toevoegen aan je klassen zodat zij ook punten kunnen toekennen aan de leerlingen.
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Wanneer je een klas selecteert, krijg je een lijst van alle leerlingen uit deze klas. Nu kan je verschillende attitudes toekennen aan de leerlingen. 
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Als een leerling een positieve attitude krijgt, zal hij hiervoor 1 punt krijgen in totaal. Zo worden de punten opgeteld naarmate er meer attitudes toegekend worden. Krijgt de leerling een negatieve attitude, dan zullen er punten afgetrokken worden van het totaal.  
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Naast leerlingen kan je ook ouders toevoegen aan een klas. Zo kunnen de ouders volgen hoe het met hun zoon of dochter gaat in de klas. 

Bij deze applicatie kan je ook aangeven of een leerling aanwezig is, te laat is of niet aanwezig is. Dit doe je door de naam van de leerling naar rechts te vegen waardoor de woorden tevoorschijn komen. Er verschijnt nu een extra icoontje bij de naam van de leerling zodat de leerkracht gemakkelijk kan bijhouden wie aanwezig is en wie niet.
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Aan de hand van dit icoontje kan je gemakkelijk de punten van een leerling veranderen of het bestand van een leerling bewerken. 
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