Voorbeelden van buffers in dagelijks leven

  
Bloed:
· Het bloed in het menselijk lichaam fungeert als een bufferoplossing om de pH-waarde binnen een nauw bereik te houden. Het bicarbonaatsysteem in het bloed is een voorbeeld van een buffer.
  Speeksel:
· Speeksel in de mond werkt als een bufferoplossing om de pH te handhaven en de mondholte te beschermen tegen te zure of te basische omstandigheden.
  Zwembadwater:
· Zwembadwater wordt vaak behandeld met buffers om de pH op een optimaal niveau te houden, wat belangrijk is voor zowel de gezondheid van de zwemmers als voor de levensduur van het zwembadmateriaal.
  Wasmiddelen:
· Sommige wasmiddelen bevatten buffers om de pH-waarde van het waswater te handhaven, wat de efficiëntie van reiniging kan verbeteren.
  Tuinaarde:
· Bodems in tuinen bevatten vaak natuurlijke buffers om de pH van de bodem te stabiliseren en geschikte omstandigheden te bieden voor plantengroei.
  Voedselbereiding:
· Bij het koken worden soms ingrediënten gebruikt die als buffers fungeren om de pH van gerechten te handhaven, bijvoorbeeld azijn in dressings of zuivelproducten in sauzen.
  Cosmetica:
· Sommige cosmetische producten, zoals shampoos en crèmes, bevatten buffers om de pH-waarde van de producten te stabiliseren en huidirritatie te voorkomen.
  Zuur-basehuishouding in de maag:
· Maagsappen bevatten buffers om de maagomgeving te beschermen tegen de sterk zure omstandigheden die nodig zijn voor de spijsvertering.
  Fotochemicaliën in fotografie:
· Bij het ontwikkelen van foto's wordt soms gebruikgemaakt van buffers om de pH van de ontwikkelaaroplossing te handhaven, wat invloed heeft op het ontwikkelingsproces.
  Zure regenbuffering in meren:
· Meren kunnen natuurlijke buffers bevatten die helpen bij het neutraliseren van zure regen, waardoor schade aan het ecosysteem wordt verminderd.

