Voorbeelden van zuur-basereacties in dagelijks leven

  
Maagzuur neutraliseren:
· Antacida, zoals natriumbicarbonaat of calciumcarbonaat, worden gebruikt om maagzuur te neutraliseren. Ze reageren met het overtollige zuur in de maag, wat verlichting kan bieden bij brandend maagzuur.
  Reinigen met zure en basische reinigingsmiddelen:
· Veel reinigingsmiddelen bevatten zuren (zoals citroenzuur) of basen (zoals natriumhydroxide) om vuil en vlekken te verwijderen. De zuur-base reacties dragen bij aan de reinigingskracht.
  Bakpoeder in gebakken goederen:
· Bakpoeder is een mengsel van een zuur (bijv. wijnsteen) en een base (bijv. natriumbicarbonaat). Wanneer het wordt toegevoegd aan beslag, reageert het met zuur ingrediënten om koolstofdioxidegas vrij te maken, wat het deeg doet rijzen.
  Zuurgraad van voedsel:
· Zuur-base reacties beïnvloeden de smaak van voedsel. Bijvoorbeeld, citroensap (zuur) dat wordt toegevoegd aan melk (licht basisch) kan leiden tot het stremmen van de melkeiwitten.
  Batterijen:
· In alkalinebatterijen vinden zuur-base reacties plaats tussen zink en mangaandioxide om elektrische energie te genereren.
  Koken van eieren:
· Wanneer eieren worden gekookt, vindt een zuur-base reactie plaats tussen eiwitten en waterstofionen. Dit resulteert in een verandering in de textuur en kleur van het eiwit.
  Verkleuring van bladeren in de herfst:
· Bladeren bevatten chlorofyl (groen pigment) en anthocyaninen (rood pigment). Tijdens de herfst reageren deze pigmenten met zuren en basen als gevolg van veranderingen in de omgeving, wat leidt tot de herfstkleuren.
  Zuur-base indicatoren in bloemen:
· Bloemen, zoals hortensia's, kunnen hun kleur veranderen afhankelijk van de zuurgraad van de bodem. Dit komt door reacties tussen de bloemenpigmenten en zuren in de bodem.
  Zuur-base reactie bij het schoonmaken van metalen:
· Het verwijderen van roest van metalen oppervlakken kan betrokken zijn bij een zuur-base reactie. Bijvoorbeeld, azijn (zuur) kan worden gebruikt om roest (ijzeroxide) te verwijderen van metalen voorwerpen.
  Neutralisatie van bijtende stoffen:
· In geval van morsen van bijtende stoffen zoals accuzuur, wordt vaak een basische substantie zoals natriumbicarbonaat gebruikt om de zure stof te neutraliseren.

