
Project: Elementen verkennen
VOOR DE LEERKRACHT

Samenvatting
In dit project selecteren studenten een element en gebruiken ze ptable.com om aspecten van het element te onderzoeken, waaronder de periodiciteit, elektronenconfiguratie, geschiedenis en gebruik in de industrie.

Leerjaar
Middelbare en middelbare school
NGSS-standaarden
· Ontwikkel modellen om de atomaire samenstelling van eenvoudige moleculen en uitgebreide structuren te beschrijven.
· Gebruik het periodiek systeem als model om de relatieve eigenschappen van elementen te voorspellen op basis van de patronen van elektronen in het buitenste energieniveau van atomen.

Doelstellingen
Aan het einde van dit project moeten de studenten in staat zijn om
· Identificeer het chemische symbool, de atoommassa en het atoomgewicht voor een element.
· Identificeer het aantal protonen, neutronen en elektronen in één atoom van een element.
· Maak Bohr-diagrammen.
· Beschrijf de soorten elementen die zich met elkaar verbinden.
· Leg uit hoe verschillende elementen in het dagelijks leven worden gebruikt.
Chemie Onderwerpen
Dit project ondersteunt het begrip van studenten van
· Periodiek systeem
· Elementen
· Atomaire structuur
· Subatomaire deeltjes
· Atoommassa
· Bohr Model
· Binding
Tijd
Voorbereiding docent: Activiteit 1: 10 minuten
Activiteit 2: 10 minuten
Activiteit 3: 5 minuten
Activiteit 4: 5 minuten
Totaal: 30 minuten
Les:
Activiteit 1: 20 minuten
Activiteit 2: 40 minuten
Activiteit 3: 40 minuten
Activiteit 4: 40 minuten
Totaal: 140 minuten


Materiaal
· Activiteit 1
· Werkblad voor studenten
· Blanco document voor periodiek systeem vierkant
· Ptable.com
· Computer/tablet met internettoegang
· Activiteit 2
· Werkblad voor studenten
· Items voor 3D Bohr-diagrammen:
· Objecten om orbitalen te maken (draad, touw, papier, enz.)
· Objecten om elektronen voor te stellen (knikkers, stuiterballen, pompons, enz.)
· De benodigde hoeveelheden variëren op basis van de elementen die door de studenten zijn geselecteerd
· Ptable.com
· Computer/tablet met internettoegang
· Activiteit 3
· Werkblad voor studenten
· Items voor molecuulmodellen
· Voorwerpen om moleculen bij elkaar te houden (rietjes, tandenstokers, pijpenragers, enz.)
· Objecten om atomen voor te stellen (knikkers, piepschuimballen, klei/speeldeeg, pompons, enz.)
· De benodigde hoeveelheden variëren op basis van de door de studenten geselecteerde verbindingen/moleculen
· Ptable.com
· Computer/tablet met internettoegang
· Activiteit 4
· Werkblad voor studenten
· Ptable.com
· Papier en foto's (door de computer gegenereerd, door studenten getekend of van gedrukte media) voor collage
· Computer/tablet met internettoegang

Veiligheid
· Voor deze activiteit hoeven geen specifieke veiligheidsmaatregelen in acht te worden genomen.
Opmerkingen van de leerkracht
· Activiteit 1: Dit deel van het project dient als inleiding tot het periodiek systeem der elementen. De studenten hoeven geen eerdere ervaring met het periodiek systeem te hebben om deze activiteit te voltooien.
· Voordat de leerkracht met de activiteit begint, moet hij tijd besteden aan het doornemen  van ptable.com om vertrouwd te raken met de lay-out van de site en hoe hij de leerlingen het beste kan begeleiden bij het vinden van informatie.
· Om met de activiteit te beginnen, moet de leerkracht de leerlingen een paar minuten ptable.com laten verkennen,  zodat ze vertrouwd raken met de inhoud. 
· Docenten kunnen studenten met een partner of individueel voor het project laten werken.
· De docent kan vooraf elementen selecteren waaruit studenten hun element kunnen kiezen of de docent kan studenten zelf laten kiezen. 
· De leerlingen moeten het tabblad Wikipedia  van ptable.com  gebruiken om de eerste vijf vragen op het activiteitenblad van de leerlingen te beantwoorden. Zodra die vragen zijn beantwoord, moet de leraar ze op juistheid beoordelen en de leerling vervolgens een blanco vierkant papier geven.
· De leerling moet dan een periodiek systeemvierkant invullen, een replica op grotere schaal van een elementvierkant uit een typisch periodiek systeem, om hun element weer te geven. De voltooide vierkanten kunnen worden samengevoegd om een periodiek systeem van de klas te maken, of de leerlingen kunnen hun vierkanten behouden om ze toe te voegen aan de volgende projecten. Latere onderdelen van het project zijn bijvoorbeeld een galeriewandeling waarin studenten elkaars werk bekijken. Het periodieke vierkant zou naast het Bohr-model uit Activiteit 2 kunnen worden geplaatst.

· Activiteit 2: Het doel van activiteit 2 is dat studenten hun begrip van subatomaire deeltjes toepassen op het door hen geselecteerde element door vragen te beantwoorden en een 3D-model van een Bohr-model te maken.
· Dit deel van het project moet worden gebruikt nadat studenten hebben geleerd over subatomaire deeltjes, hoe ze het aantal protonen, neutronen en elektronen in een stabiel atoom kunnen bepalen en hoe ze een Bohr-model kunnen tekenen.
· Voordat de leerlingen de schriftelijke vragen voor activiteit 2 moeten beantwoorden, moet de leerkracht nagaan hoe het aantal subatomaire deeltjes kan worden bepaald. Een overzicht van Bohr-diagrammen, als herinnering aan de leerling, is ook nuttig.
· Van daaruit moeten de leerlingen zelfstandig werken om het gedeelte Activiteit 2 van de hand-out te voltooien. Zodra de leerlingen de schriftelijke vragen op het leerlingenwerkblad hebben beantwoord, moeten de leerlingen hun werk dubbel controleren met behulp van het tabblad Orbitals van ptable.com, en de leraar moet de antwoorden beoordelen op nauwkeurigheid.
· Van daaruit kunnen de studenten beginnen met het bouwen van hun 3D Bohr-model. De leerlingen moeten hun tekening van het Bohr-model raadplegen voor hulp bij het maken van de driedimensionale figuur. Het kan nuttig zijn voor de student om alle items te tellen die nodig zijn voor het weergeven van elektronen voordat de structuur wordt gebouwd, om er zeker van te zijn dat de benodigde hoeveelheid materialen beschikbaar is. De leraar kan een voorraadtafel hebben waaruit de leerlingen materialen kunnen halen of het modelgebouw kan een huiswerkactiviteit zijn.

· Activiteit 3: Het doel van Activiteit 3 is om studenten hun kennis van chemische binding toe te laten passen op hun specifieke element door vragen te beantwoorden en een model van een verbinding te bouwen.
· Alvorens met activiteit 3 te beginnen, moeten de leerlingen op zijn minst een basiskennis hebben van binding en hoe elementen zich aan elkaar binden om moleculen en verbindingen te maken.
· De leerkracht moet de basisprincipes van de band met de leerlingen doornemen en ze vervolgens het tabblad Verbindingen  van ptable.com  laten gebruiken om de vragen van activiteit 3 op het werkblad van de leerlingen te beantwoorden. Nadat de leerlingen de vragen op het werkblad hebben beantwoord, moet de leerkracht het werk op juistheid controleren.
· Vervolgens moet de leerling beginnen te werken aan het modelgedeelte van de activiteit, waarbij de leerlingen een model van een verbinding moeten maken. Net als bij activiteit 2 kan de leraar een voorraadtafel hebben waaruit de leerlingen de materialen kunnen halen om hun samengestelde model te maken of de modellen kunnen thuis als huiswerk worden voltooid.
· Studenten die voor een edelgas hebben gekozen, kunnen worden gevraagd om andere informatie te verstrekken, zoals een reden waarom ze zich niet binden aan andere elementen. Deze studenten kunnen ook worden gevraagd om deze activiteit te voltooien met behulp van het halogeen voor hun element of het alkalimetaal erna.

· Activiteit 4:  Het doel van Activiteit 4 is dat leerlingen de rol die elementen in het dagelijks leven spelen onderzoeken en laten zien. Voor de voltooiing van dit deel van het project is geen voorkennis nodig.
· De leerlingen moeten dit gedeelte beginnen met behulp van het tabblad Wikipedia  van ptable.com om de schriftelijke vragen in het gedeelte Activiteit 4 van het leerlingenwerkblad in te vullen. De leraar moet de vragen op juistheid beoordelen en de leerlingen aan hun collage laten werken.

· De collage kan worden voltooid als een online document, een tekening of van foto's die uit gedrukte media zijn geknipt.

· Uitbreiding: Leerlingen konden speurtochtaanwijzingen voor hun element maken en klasgenoten konden de speurtocht voltooien.

· Algemene projectsuggesties: Het is handig om studenten een galerijwandeling te laten maken nadat een of meer activiteiten in het project zijn voltooid. Een galerijwandeling is wanneer leerlingen hun werk laten zien en alle leerlingen in de klas de projecten bekijken.
· Het bekijken van de galerij gaat over het algemeen gepaard met een specifieke taak. Tijdens een galerijwandeling om het werk van studenten van activiteit 3 te bekijken, kunnen studenten bijvoorbeeld worden gevraagd om een verbinding te identificeren die een soortgelijk element heeft als hun eigen verbinding of om het element te identificeren dat deel uitmaakte van de meeste verbindingen.
· In een galerijwandeling voor Activiteit 2 konden studenten worden gevraagd om het element met het laagste aantal gevulde orbitalen en het element met het hoogste aantal gevulde orbitalen te identificeren.
· Het is belangrijk op te merken dat de galerijwandeling in deze gevallen niet bedoeld is om de kwaliteit van studentenprojecten te beoordelen.
· Dit project kan op verschillende manieren worden beoordeeld. Omdat de activiteiten plaatsvinden in een scheikunde-eenheid, kan de leraar punten toekennen voor de nauwkeurige voltooiing van elke afzonderlijke activiteit, terwijl deze is voltooid. Als alternatief kan de docent wachten tot alle activiteiten zijn voltooid en het project als geheel scoren.

· Voorbeelden van projectbeoordelingsscores:
· Activiteit 1
· Schriftelijke vragen: één punt voor elke correct beantwoorde schriftelijke vraag.
· Teken het: Elk één punt voor het correct identificeren van de naam en het symbool van het element, de datum van ontdekking, de naam van de persoon die het element heeft ontdekt, de groep en de periode waarin het element zich bevindt. Eén punt als het vierkant correct is gekleurd.

· Activiteit 2
· Schriftelijke vragen: Eén punt voor elke correct beantwoorde schriftelijke vraag en twee punten voor een correct getekend Bohr-model.
· Modelleer het: Twee punten voor het juiste aantal protonen, twee punten voor het juiste aantal neutronen, twee punten voor het opnemen van een sleutel voor het identificeren van de subatomaire deeltjes in het model, twee punten voor het juiste aantal elektronen en twee punten voor het plaatsen van de elektronen in de juiste orbitalen.

· Activiteit 3
· Schriftelijke vragen: één punt voor elke correct beantwoorde schriftelijke vraag.
· Modelleer het: Acht punten voor het weergeven van het juiste aantal en type atomen. Twee punten voor het labelen van het model.

· Activiteit 4
· Geschreven alinea: Vijf punten voor het schrijven van een coherente alinea die ten minste zes keer gebruik van het element bevat.
· Modelleer het: Vijf punten voor het opnemen van ten minste vijf geschikte afbeeldingen die het gebruik van het element weergeven.

VOOR DE STUDENT
Les Elementen verkennen

Dit zal een doorlopend project zijn in de hele chemie-eenheid. Je selecteert één element uit het periodiek systeem der elementen en voltooit vervolgens verschillende activiteiten om je begrip van scheikunde aan te tonen. Je werkt individueel aan het project.

Activiteit 1: Elementaire achtergrond
Vervaldag:

Voor dit deel van het project selecteer je een element waarmee je in de hele unit gaat werken. Nadat je een element hebt geselecteerd, neem je contact op met je docent voor goedkeuring. Nadat uw elementselectie is goedgekeurd, gaat u naar ptable.com en selecteert u het tabblad Wikipedia. Gebruik de informatie om 1-5 hieronder in te vullen. Dit gedeelte is vijf punten waard en de periodieke vierkantentrekking is vijf punten waard.

Bepaal het volgende over het geselecteerde element:
1. Naam en symbool van het element:
2. Datum van ontdekking:
3. Naam van de persoon die het element heeft ontdekt:
4. Groep:
5. Punt en identificeer of het element een niet-metaal, metaal of metalloïde is:

Teken het:
Maak het periodiek systeemvierkant voor uw element op het meegeleverde blanco vel papier. Uw tekening moet het volgende bevatten:
· Naam
· Element Symbool
· Atoomnummer
· Atoommassa
· Kleur je vierkant lichtjes blauw als het een metaal is, groen als het een metalloïde is, of oranje als het een niet-metaal is


Activiteit 2: Wat zit er in een atoom?
Vervaldag:
Naam van het element:

Voor dit deel van het project denk je na over de delen van een atoom van je element. Vul onderstaande gegevens in voor vijf punten en vul het model in voor tien punten. Voordat je verder gaat met het "Model it"-gedeelte van de activiteit, moet een klasgenoot ptable.com  gebruiken om je werk te controleren en hun initialen te schrijven waar hieronder aangegeven.

Bepaal het volgende over het geselecteerde element:
1. Aantal neutronen in één atoom van uw element:
2. Aantal protonen in één atoom van je element:
3. Aantal elektronen in één atoom van je element:
4. Teken een Bohr-diagram van je element:

*Partnercheck en initialen:

Modelleer het:
Maak een 3D Bohr-diagram van uw element. Het model moet het volgende bevatten:
· Correct aantal protonen
· Correct aantal neutronen
· Correct aantal elektronen geplaatst in de juiste orbitalen.
· Uw model moet ook een sleutel bevatten die uitlegt welke objecten elektronen, protonen en neutronen vertegenwoordigen.


Activiteit 3: Moleculen maken
Vervaldag:
Element Naam:

Gebruik het tabblad Orbitalen van ptable.com om de onderstaande vragen te beantwoorden. De vragen zijn in totaal vier punten waard en het model is tien punten waard.

Vragen:
1. Bindt het element zich aan andere elementen?
Als dit niet het geval is, selecteert u het halogeen voor uw element of het alkalimetaal erna om deze activiteit te voltooien. Schrijf hier de naam van het element dat je hebt geselecteerd:

2. Noem ten minste vier andere elementen waarmee uw element zich zal verbinden:

3. Gebruik nu de elementen die in vraag 2 worden genoemd en schrijf de chemische formules voor elk van de verbindingen of moleculen die worden gevormd in combinatie met uw element:


4. Zijn er elementen of moleculen waarmee jouw element heftig reageert? Zo ja, welke?


Modelleer het:
Maak een 3D-model van een van de verbindingen of moleculen die je hierboven in vraag nummer drie hebt genoemd.
Het model moet het volgende bevatten:
· Het juiste aantal atomen van elk element
· Elk element moet op de juiste manier worden geëtiketteerd

Activiteit 4: Elementen rondom
Naam van het element:

In dit gedeelte onderzoekt u het nut van uw element. Schrijf voor vijf punten een alinea over je element. Voeg informatie toe over waar uw element wordt gevonden, hoe het wordt gebruikt door verschillende industrieën en alledaagse voorwerpen die het element bevatten. Gebruik het tabblad Wikipedia van ptable.com als bron.

Geschreven alinea over je element:


Modelleer het:
· Maak een collage van geschikte foto's van uw element en hoe het wordt gebruikt.
· De collage moet in feite de alinea illustreren die je hebt geschreven.
